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“Галасы зямлі Берасцейскай” 

літаратурная сустрэча 

 

Мэта: паглыбіць веды, больш падрабязна пазнаѐміцца з грамадскім 

літаратурным аб’яднанням Брэсцкага абласнога аддзялення Саюза 

пісьменнікаў Беларусі, з творчасцю яго членаў. 

 

Афармленне: 

выстава – панарама ―На літаратурным Парнасе Берасцейшчыны ‖ (да 10-

годдзя з часу ўтварэння Брэсцкага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў 

Беларусі ) 

 

Абсталяванне: мультымедыйная ўстаноўка, ноутбук, аўдыязапісы, 

мікрафоны. 

 

Форма правядзення: фармат відэапрэзентацыі ў спалучэнні з фарматам 

вольнага дыялогу. 

 

 

 

 

 

 

 



3 
 

На экране – назва мерапрыемства «Галасы зямлі Берасцейскай” 

Вядучы. Прывітанне, паважаныя сябры! Сѐння ў нашай бібліятэцы - 

літаратурная сустрэча «Галасы зямлі Берасцейскай», прысвечаная 10-

годдзю з часу ўтварэння Брэсцкага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў 

Беларусі.  

 

На экране – фота гасцей літаратурнай сустрэчы – літаратараў Анатоля 

Крэйдзіча, Анатоля Брытуна, Міхася Куляша, кабрынчан Наталлі Касцюк і 

Вячаслава Бурдыкі. 

Вядучы. Мы шчыра вітаем перш за ўсѐ нашых юбіляраў – членаў гэтага 

грамадскага літаратурнага аб’яднання. Сѐння аб’яднанне прадстаўляюць 

старшыня Брэсцкага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі 

Анатоль Крэйдзіч, члены аб’яднання Анатоль Брытун, Міхась Кулеш, 

кабрынчане Наталля Касцюк і Вячаслаў Бурдыка. Таксама мы вітаем 

шматлікіх аматараў літаратуры, якія прыйшлі на нашу сустрэчу: настаўнікаў-

філолагаў, супрацоўнікаў рэдакцыі ―Кобрынскі веснік‖, літаратараў 

Кобрыншчыны, бібліятэчных работнікаў.  

 

На экране – інфармацыя аб Брэсцкім абласным аддзяленні Саюза 

пісьменнікаў Беларусі. 

  Вядучы. Брэсцкае абласное аддзяленне Саюза пісьменнікаў Беларусі 

створана 15 студзеня 2006 года. У яго склад увайшлі 15 чалавек. Па стане на 

1 лютага 2010 года аддзяленне налічвае 40 чалавек. Сярод іх: мужчын – 31, 

жанчын – 9, беларускамоўных – 21, рускамоўных – 19, празаікаў - 16, паэтаў 

- 23, крытыкаў – 1. Склад Савета аддзялення: Анатоль Крэйдзіч, Зінаіда 

Дудзюк, Любоў Красеўская, Валерый Грышкавец, Анатоль Бензярук, Георгій 

Тамашэвіч, Вячаслаў Бурдыка, Марыя Ляшук. Такая інфармацыя змешчана 

на сайце Брэсцкага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі. 

Інфармацыя не зусім актуальная на сѐнняшні дзень, але дапоўняць яе нашы 
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сѐнняшнія госці, і перш за ўсѐ старшыня Брэсцкага абласнога аддзялення 

Саюза пісьменнікаў Беларусі Анатоль Мікалаевіч Крэйдзіч.  

 

На экране – фота Анатоля Крэйдзіча, інфармацыя аб ім. 

Вядучы. Перш чым перадаць слова Анатолю Мікалаевічу - невялікі 

ўступ. У 2012 годзе, каб зразумець, як чытаюць беларускіх літаратараў, Саюз 

пісьменнікаў Беларусі правѐў цікавае даследаванне, у выніку якога быў 

складзены рэйтынг самых папулярных сучасных аўтараў Беларусі. Як 

адзначыў старшыня Саюза пісьменнікаў Беларусі Мікалай Чаргінец, быў 

складзены спіс з 48 аўтараў і разасланы ва ўсе бібліятэкі рэспублікі, з мэтай 

высвятліць наяўнасць дадзеных кніг, іх колькасць і колькасць чытанняў. 

Вынікаі даследавання паказалі, што за 2 гады творы 48 беларускіх аўтараў 

прачытала 2,5 мільѐна чалавек. Самымі чытаемымі беларускімі аўтарамі сталі 

Анатоль Казлоў і…Анатоль Крэйдзіч, які нягледячы на сваю занятасць сѐння 

ў нас у гасцях, за што мы яму вельмі ўдзячны. 

Анатоль Крейдзіч - галоўны рэдактар установы «Рэдакцыя газеты 

«Чырвоная звязда» г. Іванава і праграмы радыѐвяшчання «Гаворыць 

Іванава». З 2006 года з'яўляецца старшынѐй Брэсцкага абласнога аддзялення 

Саюза пісьменнікаў Беларусі, лаўрэат часопіса «Маладосць» (1992), прэміі 

Беларускага Саюза Моладзі ў вобласці журналістыкі і літаратуры (1995), 

прэміі часопіса Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь «Беларуская 

думка» (2005), прэміі Беларускага саюза журналістаў «Залатое пяро» за 

праблемныя публіцыстычныя нарысы на тэмы культуры, мовы і 

нацыянальных традыцый (2009).  

У 2008-м узнагароджаны Ганаровай граматай рэдакцыйна-выдавецкай 

установы «Літаратура і Мастацтва» «За вялікую працу па прапагандзе 

творчасці пісьменнікаў Брэстчыны і за плѐнную дзейнасць у беларускай 

літаратуры і мастацтве». У 2011 г. - Ганаровай граматай Брэсцкага абласнога 

Савета дэпутатаў ―За значительный вклад в развитие и пропаганду 

творчества писателей Брестчины, инициативность и высокие творческие 
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достижения в журналистике». У студзені 2012 г. Крейдзічу А.Н. аб’яўлена 

Падзяка Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. 

Вам слова, Анатоль Мікалаевіч! 

Слова даецца Анатолю Крэйдзічу. 

 

На экране – фота Анатоля Брытуна, інфармацыя аб ім. 

Вядучы. Анатоль Брытун… Нарадзіўся ў вѐсцы Баранцы 

Жабінкаўскага раѐна. Пасля васьмі класаў Верхалескай школы Кобрынскага 

раѐна вучыўся ў тэхнікуме ў Пінску, затым паступіў у сельгасакадэмію. 

Працаваў інжынерам у дырэкцыі «Галоўпалессеводбуда». Пасля працы 

працягваў вучобу ў Брэсцкім педагагічным інстытуце на факультэце 

грамадскіх прафесій. Пасля вучобы прапанавалі працу гіда-перакладчыка ў 

БММТ «Спутнік», «Інтурысце» і «Інтурбюро». Праз некаторы час, дзякуючы 

веданню замежнай мовы, стаў інспектарам Брэсцкай мытні, дзе працую ўжо 

больш за дваццаць год. Анатоль Брытун з поспехам сумяшчае працу ў 

Брэсцкай мытні і напісанне прыгодніцкіх раманаў пра Белавежскую пушчу. 

Акрамя таго, ѐн вядзе папулярны блог і актыўна абараняе беларускую 

гісторыю на форумах. Член Саюза пісьменнікаў Беларусі, аўтар кнігі «Пах 

мускусу» (2012 год) і іншых гістарычна-прыгодніцкіх твораў. У 2015 г. 

надрукаваны яго раман ―Сяліба‖, у якім шмат старонак прысвечана менавіта 

кобрынскаму краю. 

Слова даецца Анатолю. Брытуну. 

 

На экране – фота Міхаіла Куляша, інфармацыя аб ім. 

Вядучы. Міхаіл Кулеш не навічок у паэзіі. Ён – аўтар трох кніг, член 

Саюза пісьменнікаў Беларусі, часта публікуецца ў перыядычных выданнях. 

Шчырасць, вельмі пачуццѐвая, неабыякавая засяроджанасць ѐсць у вершах 

Міхаіла Куляша. З вялікім хваляваннем чытаеш яго радкі пра маці, пра 

родныя мясціны, пра блізкія і далѐкія дарогі, па якіх ѐн прайшоў і праехаў, 

пра сустрэчы і развітанні… Проста, дасціпна, без выкрунтасаў і спецэфектаў. 
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Слова даецца Міхаілу Куляшу. 

 

На экране – фота выставы-панарамы ‖На літаратурным Парнасе 

Берасцейшчыны” 

Вядучы. Дарэчы, хачу звярнуць вашу ўвагу на выставу-панараму‖На 

літаратурным Парнасе Берасцейшчыны”, на якой прадстаўлены кнігі, 

публікацыі ў часопісах літаратараў Брэсцкага абласнога аддзялення Саюза 

пісьменнікаў Беларусі, а таксама звесткі аб іх жыцці і дзейнасці. Безумоўна, 

гэта далѐка не поўны спіс твораў нашых землякоў. 

 

На экране – фота Наталлі Касцюк і Вячаслава Бурдыкі 

Вядучы. Нам вельмі прыемна, што ў Кобрыне жывуць літаратары, якія 

з’яўляюцца членамі Брэсцкага аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі. Гэта 

Наталля Веніямінаўна Касцюк і Вячаслаў Віктаравіч Бурдыка. 

 

На экране – фота Наталлі Касцюк, інфармацыя аб ѐй. 

Вядучы. Сябры! Кажуць, што самы яскравы крытэрый добрага 

мастацкага твора - калі пасля яго чытання хочацца плакаць... Гэта значыць, 

што аўтару ўдалося галоўнае - закрануць струны нашай душы. І хоць 

сустрэць такія прыклады сярод сучаснай літаратуры атрымліваецца, на жаль, 

не так ужо часта, кожны з іх, нібыта светлы прамень сонца, пакідае свой след 

назаўсѐды... 

Менавіта такое ўражанне аказваюць апавяданні сѐнняшняй госці 

Наталлі Веніямінаўны Касцюк. Наталля Веніамінаўна каля 30 гадоў аддала 

педагагічнай рабоце ў Кобрынскім дзіцячым доме, і нядзіўна, што менавіта 

яны - так несправядліва пакрыўджаныя жорсткім і няўмольным лесам, але 

па-свойму чыстыя і светлыя дзеці, - сталі героямі яе кароткіх твораў. У 2010 

г.у Наталлі Касцюк, дарэчы, па благаславенню Мітрапаліта Мінскага і 

Слуцкага, Патрыяршага экзарха Беларусі Філарэта, выйшла першая кніга 

―Детдомовские рассказы". А таксама Наталля Касцюк - аўтар іншых 
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празаічных твораў, якія публікаваліся ў абласных і рэспубліканскіх 

выданнях, у тым ліку ў рэспубліканскім часопісу ―Нѐман‖, маскоўскім 

часопісе ―Фома‖.  

Вам слова, Наталля Веніамінаўна! 

Слова даецца Наталлі Касцюк 

 

На экране – фота Вячаслава Бурдык , інфармацыя аб ім. 

Вядучы. Вячаслаў Віктаравіч Бурдыка. Месца нараджэння: 

Мядзельскі раѐн Мінскай вобласці. Беларускі пісьменнік, журналіст. Член 

Беларускага саюза журналістаў і Саюза пісьменнікаў Беларусі. Скончыў 

факультэт журналістыкі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта (1979 г.), 

Кіеўскі інстытут паліталогіі і сацыяльнага кіравання (1992 г.). Працаваў на 

розных пасадах у раѐнных газетах Мінскай і Брэсцкай абласцей, у рэдакцыі 

брэсцкай абласной газеты "Заря". З 2006 г. – працуе адказным сакратаром 

Брэсцкай абласной газеты ―Народная трыбуна‖. Выступае ў друку з 

апавяданнямі. Ён – аўтар кнігі ―Яхта смерці‖ (дэтэктыўны раман). 

Вячаслаў Віктаравіч, калі ласка, да мікрафону. 

Слова даецца Вячаславу Бурдыку. 

Вядучы. Сябры! Ёсць літаратары сусветна вядомыя. Ёсць тыя, якія 

добра вядомы ў сваѐй краіне. А яшчэ ѐсць тыя, якія жывуць сярод нас, 

працуюць, радуюцца жыццю, ствараюць сем’і і твораць, бо гэта – іх стан 

душы, патрэба і сутнасць існавання. І сѐння наша сустрэча была менавіта з 

такімі творчымі людзьмі, нашымі землякамі. 

«Понять литературу, не зная мест, где она родилась, не менее трудно, 

чем понять чужую мысль, не зная языка, на котором она выражена. Ни 

поэзия, ни литература не существуют сами по себе: они вырастают на родной 

почве и могут быть понятны только в связи со своей родной страной», - 

гэтыя словы акадэміка Дзмітрыя Ліхачова зразумелы кожнаму. 

Мне застаецца толькі пажадаць усім здароўя, творчасці, поспехаў.  

Да новых творчых сустрэч, паважаныя сябры! 
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